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Magnifice Domine Rector! Tisztelt Rektorhelyettes Urak! 

Tisztelt Kacellár Úr! 

Spectabilis Domine Decane! Tisztelt Dékánhelyettes Asszony, tisztelt 

Dékánhelyettes Urak! 

Notabilites! 

Tisztelt Kollégák! Kedves Hallgatók! 

Hölgyeim és Uraim, kedves Vendégeink! 

 

A Bölcsészettudományi Kar alapításának 380. évében, Egyetemünk Budára 

költözésének 235. évfordulóján, a Kar 205. dékánjaként köszöntöm Önöket. Nagy öröm és 

megtiszteltetés számomra, hogy ez a jeles évforduló szinte napra egybeesik az új dékáni 

vezetés hivatalba lépésével.  

Ahhoz, hogy megtudjam, mit is kell egy inaugurációs beszédben mondanom, 

szokásomhoz híven kedvenc latin szótáromhoz, a Georgeshez fordultam. Nem mintha nem 

tudnám a szó körülbelüli értelmét, de boncolgatni szerettem volna eredeti jelentését. 

Megtudtam, hogy az „inauguratio” szó viszonylag késői alkotású, Tertullianus egyházatya 

használja először „a kezdet” értelemben. És ahogy az sejthető, kapcsolatban áll az „augur”, 
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azaz a „madárjós” szóval, amelyből az „inauguro, inaugurare” ige származik, amely annyit 

jelent: „a jósmadarakat megkérdezni”, illetve „a madarak röptének megfigyelése alapján 

valamit kinyilatkoztatni, megjósolni, egy helyet, pl. szent körzetet felszentelni”. Jelenti 

azonban azt is, hogy „valakit beavatni, felavatni, bevetni”. Azt hiszem, a jóslatokba 

bocsátkozás helyett ez utóbbi, és a szó tertullianusi értelme vonatkozhat rám. 

 

Inaugurációs beszédként, immáron szélesebb körben, a Kar nyilvánossága előtt 

elegendő lenne idéznem, amit a dékánválasztó kari tanácson elmondtam. Nem volt és nincs is 

A és B-tervem, az egyik a választásra, a másik a megnyert választás utánra. Azt kívánom 

megvalósítani az Önök segítségével, amit akkor felvázoltam. Azért csak vázoltam, 

mert vélhetően a következő három évben is számtalanszor kell előzetes elképzeléseken 

módosítani. Kérem, engedjék meg, hogy  önismétlés nélkül, az azóta eltelt csaknem két hónap 

tapasztalatainak fényében újra körüljárjam az akkori beszédemben foglalt, általam 

legfontosabbnak tartott gondolatokat. 

Amikor elindultam a dékáni pályázaton, világossá vált számomra, hogy a 

Bölcsészettudományi Kar létfontosságúnak tartja és vallja a tudományos teljesítményt. 

Hatalmas megtiszteltetés volt a Kar oktatói többségének személyes vagy közvetett 

megkeresése március folyamán, amikor is nem kis munkával rábírtak arra, hogy induljak el a 

dékáni pályázaton, és ugyanilyen  megtisztelő volt támogatásuk és kiállásuk a választásokig 

eltelt időben, és határozott, egyértelmű állásfoglalásuk a szavazáskor. Mindez nagyon nagy 

felelősséget is ró rám. Ez az állásfoglalás egyértelműen kifejezi nekem és a külvilágnak 

egyaránt, hogy az oktatók nagy többsége a tudományos teljesítményre szavazott. Nemcsak az 

enyémre, hanem az egyetemére is. Programomban és az intézetek végiglátogatása során – 

amelyet, ígérem, dékánként is meg fogok tenni, amennyiben igény mutatkozik rá – 

hangsúlyoztam, hogy ez az az elem, a tudomány, a kutatás és az oktatás háromságának 
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képviselete, amelyet, akár személyes példával elöl járva, dékánként jó szívvel tudok 

képviselni. Köszönöm a Karnak, hogy úgy ítélte meg, hogy az a tudományos teljesítmény, 

amelyet sokunkhoz hasonlóan, mindennapi dolgomat végezve elértem, méltó arra, hogy a Kar 

élére állítson. A tudományos eredményeknek ilyetén elismerése számomra a Kar közösségi 

tudatának megnyilvánulását jelenti az oktatók közössége részéről, és ezt újra megköszönöm. 

Professzorként és akadémikusként, ahogy korábban is ígértem, és most csak megerősíthetem, 

minden erőmmel azon leszek, hogy a Bölcsészettudományi Kar ebben az irányban fejlődjön. 

Ez jelenti nemcsak a fejlődésünket, de életben maradásunkat is. 

Tudományos eredményeket nem lehet magányos harcosként elérni, legalábbis azon a 

tudományterületen, amelyet én képviselek, nem. Munkastílusomat és vezetői felfogásomat a 

csapatmunkában gondolkodás jellemzi. Ezzel persze nem vagyok egyedül. A proszeminárium 

is csapatmunka. Nekünk, régészeknek, mindez kiegészül a terepmunka csapatszellemével, 

ahol az ásatásvezetőtől kezdve a tanszék oktatóin, tudományos munkatársain, 

doktoranduszain át az öt évfolyam hallgatóiig bezárólag mindenki a csapat része, saját 

feladatokkal. Ki a bontás és a dokumentáció titkait tanulja, ki a kormányzattal tárgyal, 

lelőhelyet ment meg és pénzt szerez. Ellenben mindenki teljes jogú tagja a csapatnak, 

hozzájárul az eredményekhez, amelyek szemináriumi referátum- és szakdolgozattémákban, 

disszertációs témákban, publikációkban, kiállításokban öltenek testet. Amikor egy régész az 

ásatás megkezdése előtt kimegy a terepre, nem tudja pontosan, mi vár rá. Izgalommal tölti el 

az új kihívás, a feladatokkal, váratlan és megoldandó helyzetekkel kecsegtető ismeretlen, az 

eredmények ígérete. Nem tudja pontosan, mit rejt a föld mélye, de szakmájánál fogva 

felkészült és szépen irányítani fogja a munkát, saját tudására és tapasztalatára, a csapat 

tagjainak összehangolt munkájára támaszkodva. 

Ilyennek érzem a dékáni megbízatást is. Új terepnek, ami váratlan helyzeteket teremt, 

új kihívásokat állít elénk. Ellenben készen áll egy csapat, a dékánhelyettesektől, hivatal- és 
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irodavezetőktől és dolgozóktól kezdve a Kar intézetigazgatóin, tanszékvezetőin át az oktatói 

és hallgatói közösségig bezárólag, amely közös, összehangolt munkájával elvégzi a teendőket. 

A régész, mint mondják, az az ember, akinek a jövője a romokban hever. A dékánról 

szerencsére ugyanez nem mondható el. Jó állapotban levő, szervezetileg és pénzügyileg is 

rendbe tett kart veszek át, és mindez a folytatás és a jövő eredményességének kiindulópontja. 

Dékáni programbeszédemben átláthatóságot ígértem. A Régészettudományi Intézet 

intézetigazgatójaként tisztemnél fogva is tagja vagyok a dékánt segítő intézetigazgatói 

tanácsnak, amelynek a belső elosztási rendszerben, előzetes és folyamatos egyeztetések, 

közös döntéselőkészítés formájában fontos szerepet szánok. Ezt a gyakorlatot folytattam két 

lábbal a földön – vagy a földben – álló ásatásvezetőként, a realitások talaján álló tanszék- és 

intézetvezetőként, és nem gondolom azt, hogy másképp kellene ezt csinálnom dékánként. 

Fontos szerepet fog kapni a belső pályáztatás és az átlátható döntés. 

Sem a dékánválasztást megelőző kampány során, sem a dékánválasztó Kari Tanács 

előtt tartott programbeszédemben nem tettem nagy ígéreteket. Most sem szeretnék. Lényegi 

elmozdulást jelent azonban a tanszéki dologi hozzájárulás 15 év szünet után történő 

visszaállítása. Még akkor is, ha sokan aránytalannak és igazságtalannak érzik, úgy gondolom, 

a többség örömmel fogadja és méltányosnak tartja.  

Ugyanígy fontosak az elindított előléptetések, amelyek a folytonosságot, az 

utánpótlásnevelést szolgálják. Mindezen lehet majd közös finomítani, az igazságosság 

irányában elmozdulva változtatni – kérem, hogy fogadjuk örömmel, mint pozitív irányba tett 

határozott, új lépéseket. A következő három évben előttünk tornyosuló, részben ismert, 

nagyobbrészt azonban ismeretlen feladatokra, várt és váratlan problémákra és azok 

megoldására kell összpontosítanunk. 

Mindebben segít minket az, amiben a Bölcsészettudományi Kar a legerősebb. Ilyenek: 

az ünnepségekben és külsőségekben is megnyilvánuló közösségi és összetartozás tudat, 
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oktatói és hallgatói szinten, de oktatók és hallgatók között egyaránt, továbbá a diákokkal 

közösen folytatott, az oktatásba integrált tudományos kutatások valamint a nemzetközi 

kapcsolatok. Ez utóbbiak nekem, a Heidelbergi Egyetem egykori diákjának, 

doktoranduszának majd tanársegédjének kulcsfontosságúak. Az a diák, aki nemzetközi 

ösztöndíjas lehetőséghez jut, és ezt a lehetőséget megragadja, kihasználja, egész életre szóló 

inspirációt kaphat, amely végigkíséri tanári, kutatói pályáján. Vallom ugyanis, hogy a kiemelt 

műhelyekben iskolázódó, nemzetközi tapasztalatokkal bíró, saját projektekkel elinduló 

diákokból tanárok, elismert kutatók, és bizony az évek múlásával professzorok lesznek. 

Bármennyire hihetetlennek tűnik is, Önökből lesznek professzorok, kedves hallgatók. 

Többször elmondtam, és most is hangsúlyozom, a Kar vezetőinek és oktatóinak 

munkája a hallgatókkal és azok legitim vezetőivel való folyamatos párbeszéden és 

harmonikus együttműködésen kell, hogy alapuljon. A hallgatói képviselet jelenlétét és arányát 

Karunk vezető testületeiben kifejezetten jónak és megtartandónak tartom. Ennek érdekében 

fogunk közösen tevékenykedni. A hallgatói kontrollt a mindennapokban is, saját bőrömön 

tapasztalom, nemcsak az egyetemen, de otthon is – mernék én bármit is a hallgatók ellenében 

cselekedni? De komolyra fordítva a szót: az egyetem, bár nevében a „tudományegyetem”, 

„universitas scientiarum” megnevezés fogalmazódik meg, Európa legrégibb egyeteme, a 

Bolognai Egyetem szellemében a „professzorok és a tanulni igyekvők” (ezért nem szerencsés 

a passzivitást sejtető „hallgató” megjelölés) közössége, egyetemessége, azaz „universitas 

professorum et studiosorum”. Egy közös dolog köti össze őket, a „studium”, ami nem 

egyszerűen a „tanulást” jelenti, hanem „belső, belülről jövő hajtóerőt”, a megismerésre, 

tanulásra irányuló töretlen vágyat. Ez a mi egyetemleges közösségünk, universitasunk, és 

közös, belső hajtóerőnk, studiumunk, a tudomány művelése érdekében. Ennek a közös, örök 

és egyetemleges körforgásnak mindenki része: része a diák, akiből – kiszámítható cursus 

honorumot végigjárva, megfelelően kidolgozott követelmény- és minősítési rendszernek 
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köszönhetően hiteles, átlátható és a Kar számára is vállalható kinevezési folyamat végén – 

professzor lesz, és része a dékán, de még a rektor is, aki diák volt.  

Ez az egyetemesség sok-sok közös kincset jelent. Több száz éve folyamatosan fejlődő 

szakokat, sok esetben kis szakokat, amelyek nemzedékről nemzedékre egymásra épülő 

folyamatos tudást halmoztak fel, még akkor is, ha ez nem mérhető gazdaságilag azonnal 

megtérülő, piacilag hasznosítható eredményességgel. Elmondtam tavaly, ugyanerről a helyről, 

a gróf Cziráky-díj kitüntetettjeként, hogy egy a brigetiói ásatásomon, a mai Komárom 

területén több millió forint ráfordításával kutatott, többszöri nekifutásra feltárt, páratlan 

módon és kitűnő állapotban megmaradt, beroskadt fa tetőszerkezet mai TÜZÉP-áron, 

„bekerülési értékét” tekintve legfeljebb 40.000 forintból kihozható lenne. Az azonban, hogy 

egy ilyen, majd 2000 éves faszerkezet, amelynek a pontos leírását, ácsolástechnikáját, a benne 

alkalmazott fafajták optimális válogatását és alkalmazását csak Vitruviustól ismerjük, 

láthatóvá, elemezhetővé válik, aligha forintosítható. Mindenesetre, Komárom város 

főépítésze, Makovecz Imre tanítványa, csodájára járt – faszerkezetekkel dolgozó építész 

Magyarországon korábban ilyet még soha nem látott. Ugyanez a helyzet a többi, aligha 

forintosítható, de egyetemességünket, közös, évszázados nemzeti kincsünket jelentő szakkal, 

főleg kisszakokkal is. Évszázados hagyományainkat a jövő érdekében tisztelni és megőrizni – 

kötelességünk. Rómaiak által alapított városban, Savariában születve, kisgyerek korom óta 

tudom, mit jelent egy közösség számára a hagyomány. A hagyomány mifelénk azt jelenti, 

hogy az óvodás, a segédmunkás is tudja azt, mert a szüleitől megtanulja, hogy Claudius 

császár alapította Savariát, mi az az Iseum, és ki volt Quirinus püspök és a savariai születésű 

Szent Márton. A hagyomány azonban nem jelenthet mozdulatlanságot: ahogy a 

gyerekkoromban ismert Iseum is új arculatot, modern külsőt kapott, úgy kell a kisszakokat a 

kor kihívásainak megfelelően átalakítani, integrálni, bővíteni. Ehhez kínálok a Kar vezetőivel 

összefogva segítséget. 
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Az elmúlt 380 év egymásra épülő hagyományainak és a folyamatos működésnek 

köszönhetően az ELTE BTK neve igazi márkanév lett, jól cseng a hazai és a nemzetközi 

felsőoktatás színterén egyaránt. Meggyőződésem, hogy ezt a „brand”-et csak úgy lehet 

megőrizni, ha a tudás-alapú társadalmunk építését a Karon végzett hallgatóink formálják, 

alakítják. Az újabb generációk feladata és egyben felelőssége, hogy újraértelmezzék és 

újrafogalmazzák a társadalom jövőképét. Ha körülnézünk a világban, akkor általánosságban 

elmondhatjuk, hogy a jó egyetemeket a gazdag egyetemek jelentik. Az ELTE 

Bölcsészettudományi Kara sajnos nem gazdag, pénzügyi lehetőségi rendkívül szűkösek, 

azonban a Kar gazdagsága páratlan, ezt pedig az a szellemi potenciálja jelenti, amit az elmúlt 

közel négy évszázadban felhalmozott. Ez a hatalmas örökség nemcsak büszkeséggel tölt el 

bennünket, de egyben óriási felelősséget ró ránk, hogy ezt az örökséget méltó módon 

megőrizzük, ápoljuk és tovább gyarapítsuk. 

A folyamatos változás befogadásához, az új, néha váratlan helyzetekhez való 

alkalmazkodáshoz azonban vannak stratégiai támpontjaink, amelyek a Kar arculatát a 

következő három éves ciklusban meghatározhatják: ilyen a kutatóegyetemi státusz, amelynek 

lehetőségeit továbbra is hatékonyan ki kell aknáznunk,  ilyen a hazai és nemzetközi 

rangsorban betöltött szerep, amelyet meg kell őriznünk, de ebben a sorban, a nemzetköziesítés 

fontosságát újfent hangoztatva lehet megemlíteni a külföldi hallgatókat, akiknek számát 

tovább lehet növelni, de a tanár- és diákmobilitást is, amelyet tovább kell erősíteni.  

Hiszem, hogy a Kar működése szempontjából a legfontosabb az, hogy mit kezdünk a 

lehetőségeinkkel, hogyan tudjuk azokat kiaknázni. Fontos, hogy próbáljunk hatással lenni a 

külső körülmények megváltoztatására, úgy hogy azok illeszkedjenek a kitűzött céljainkhoz, 

miközben próbáljuk a külső adottságokat úgy megélni, hogy azok számunkra jók legyenek.  

 

Magnifice Domine Rector! Tisztelt Rektorhelyettes Urak! 
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Tisztelt Kacellár Úr! 

Spectabilis Domine Decane! Tisztelt Dékánhelyettes Asszony, tisztelt Dékánhelyettes 

Urak! 

Notabilites! 

Kedves Hallgatók! Tisztelt Kollégák! 

Hölgyeim és Uraim, kedves Vendégeink! 

 

Nehéz időszakon vagyunk túl. A dékánválasztás eldőlt. Nem április 30-án, 

csütörtökön, de nem is április 28-án, kedden. 33 évvel ezelőtt dőlt el, amikor két első éves 

diák beült az Eötvös Loránd Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karán, régészet szakon, 

Szabó Miklós professzor, akkor még félállású egyetemi docens klasszika archaeologia 

órájára. Egyikük azzal a határozott céllal, hogy asszíriológus és klasszika archaeologus lesz, 

másikuk – lévén kezdetben még orosz szakos – úgy, hogy óraütközés miatt csak ez volt 

lehetséges. De mindketten ott ragadtak, együtt tanultak, könyvtáraztak, vizsgáztak. A 

dékánválasztás eldőlt akkor, amikor Etruriában egy éjjel beúsztak a kör alakú Lago di 

Braccianoba, majd amikor elfáradtak és visszafordultak, mivel kifogyott a tó partjára letett 

lámpából az elem, a koromsötétben csak egymást biztatva  tudtak visszavergődni a partra. 

Eldőlt akkor, amikor Szíriában hátizsákkal másztak ki a szálloda második emeletének 

ablakából, ahol éjjel rájuk akarták törni a szoba szekrényekkel elővigyázatosságból 

eltorlaszolt ajtaját. Eldőlt akkor, amikor 1990-ben, doktoranduszként Oxfordból és 

Heidelbergből visszatérve, több év után újra találkoztak, megölelték egymást – mint azóta 

mindig –, és elindultak az egyetemi pályán. Közös tanárukból hamarosan professzor, majd 

egyetemünk rektora lett, ők pedig most egymásnak adják át a dékáni láncot. 

  



 9 

Akik ismernek, tudják, hogy nem törtem dékáni babérokra. Hogy most mégis dékánná 

lettem, az csakis és kizárólag a Bölcsészettudományi Kar hallgatói és oktatói közössége iránt 

érzett felelősségtudat, az oktatók megtisztelő kiállása, nem pedig egyéni ambíciók miatt vált 

lehetővé. A dékánságot csak úgy vállaltam, ahogy egy római tisztviselő a vele szemben 

támasztott elvárások fényében tette: hivatali pályája, cursus honoruma részeként, annak 

elemeként, az annualitas elvének figyelembe vételével, azaz időben, esetemben 3 évre 

korlátozva, és a collegialitas elvének betartásával, azaz nem egyszemélyben, hanem az 

ellenőrzést és a segítséget jelentő hivatalnoktársakkal, azaz helyettesekkel: Horváth 

Krisztinával, Boros Gáborral, Borsodi Csabával és Hamar Imrével, akikkel arra vállalkoztunk, 

hogy együtt képviseljük a bölcsészettudományok „egyetemességét".  

  

Célom, célunk nem kevesebb annál, minthogy hallgatóink találják meg örömüket a 

tanulásban, a közösségi létben, oktatóink leljék örömüket az oktatásban, kutatómunkájukban, 

a hallgatók tehetségének gondozásában, a Kar minden dolgozója találja meg számítását 

munkájában. És érjen bennünket utol, közösség, universitas szintjén Csíkszentmihályi Mihály 

Széchenyi-díjas pszichológus professzor megfogalmazásában a „flow”, azaz az áramlat 

élménye,  mindennapjainkban.  

 

Úgy legyen! 

 

 


